Учтем также, что, завершая работу над «Выпиской...», ученый обратился к рассказу Палицына о намерениях  $\Lambda$ жедмитрия I воевать с Крымом. <sup>16</sup>

В. И. Корецкий полагал, что, говоря о воцарении Шуйского, Татищев оставил «Историю» в стороне. 17 Но он сам заметил, что свидетельство Палицына об избрании царя Василия на престол находится «в согласии с Выпиской». 18 В татищевском рассказе о правлении Шуйского приведен факт обличения Григория Отрепьева его собственной матерью, <sup>19</sup> встречающийся только у Авраамия, <sup>20</sup> а из подготовительных материалов к «Истории Российской», касающихся междуцарствия, узнаем про то, что, приехав в «подмосковные полки», Палицын, обещая помощь от монастырских властей деньгами и «запасами», просил воевод и «воинства» постараться освободить столицу от поляков; 23 августа 1612 г., когда казаки, «осердясь на Пожарского... хотели итти прочь», келарь призвал их, «согласясь» с новым земским ополчением, «назавтрее» вступить в сражение с гетманом Ходкевичем. 21 Аналогичные сведения находим в палицынском «Сказании» о разорении и освобождении Москвы,<sup>22</sup> хотя Авраамий не сообщает, что ездил в «полки» «от архимандрита», после того как стало известно о падении Смоленска, что обещал ополченцам помощь «деньгами и запасами», 23 уговаривал казаков, соединившись с отрядами Пожарского, атаковать войска Ходкевича на следующий день.<sup>24</sup> Итак, есть основание отклонить предположение В. И. Корецкого, будто в числе источников татищевского повествования за 1606—1612 гг. «Истории» не было.<sup>25</sup>

Внимание Татищева привлек один из эпизодов обороны Троице-Сергиева монастыря в 1608—1610 гг., описание которого составляет центральную часть «книги» Палицына. По свидетельству ученого,

<sup>16</sup> Ср.: Там же. С. 114; Татищев В. Н. История... Т. 6. С. 295—296. О том, что Самозванец обещал полякам начать поход против крымцев уже весной, отправил «наряд» в Елец, распорядился готовить запасы и собирать войска, читаем только в «Истории».

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> Корецкий В. И. История... С. 159—160.

<sup>18</sup> Там же. С. 157.

<sup>19</sup> Сказание Авраамия Палицына... С. 111.

<sup>20</sup> Сторожев В. Материалы для истории русского дворянства. М., 1908. Вып. 2. С. 146, примеч.

<sup>21</sup> Татищев В. Н. История... Т. 6. С. 351, 362.

<sup>22</sup> Сказание Авраамия Палицына... С. 216, 225-226.

<sup>23</sup> Он счел нужным отметить лишь то, что появился в ополчении «со святыми водами, укрепляя (ратников, — Я. С.) от божественных писаний».

<sup>24</sup> Согласно воспоминаниям Палицына, он призвал казаков немедленно вступить в бой.

<sup>25</sup> Корецкий В. И. История... C. 160.